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64) &8 foll ein Fahrituhl angelegt werden, der 100 Sabrten tiglich
machent joll.  Wiirde der Fabhrituhl betvieben: a. dureh eine mittels Gad-
motord betriebene LWafferpumpe, dann ijt exforderlich eine Sraft von 5,7 PS.
Die Dauer bed Pumpens betvigt tdglich 2,5 Stunbden, der Gasmotor ver-
braudit fitr 1 PS-Stinde 0,9 chm Gas i 16 §. b. Durch Wafjer aus dex
jtadtijchen Leitung. Der Wajjerverbraud) betrigt fitr 1 Fabrt 9551 & chm
15 o). c. Durd) eleftrijhe Kraftitbertraqmg. Die tdglichen Koften Detragen
in diejem Falle 1,34 4. Jn welchem Verbiltnijje ftehen die taglichen
Sojten ber dret Vetriebe, wenn fiir den eleftrijihen Betrieh die Verhilt-
nigzahl 100 angenonmmen wird?

V. Abfdynitt.
Der einfadhe Dreijas.
§ 1. Der einjacdhe Dreijat mit diveften ober geraden BVerhiiltnifjen.
A.  Multiplifationsdreifas,

Aufgabe 1 bi3 7 find im Kopfe 3u redhnen.

1) € Yiter fojtet 75 4); wie tewer it 1hl? Wie teuer find :
4. o hl? b. 30 hl1? ¢ 6 hl? d. 600 hl1?

2) Cin Gramm foftet 5 4§ ; wie tewer ijt 1 kg? Wie feier jinn:
a. 3 kg? b. 25kg?

3) 1 qm eined Bauplahes fojtet 2,25 .4, wie tewer ijt 1a? Wie
tewer {ind: a. Ha? b, 15a? e 25a? d. 13a?

4) 1 Iid. m Holy zu gewdhnlichen Gebaubden ju verbinden, ju richten
und bdie GCifenteile amzubringen, fojtet 4 4; wie viel fojten: a. 100m ?
b. 50m? ¢ 250m? d. 1000m? e 3500m? f. 600m? g. 123 m?

5) Fiir 1 qm glatten Wandpup wird 50 § bevechuet: wie viel dem-
nac) fiiv: a. 36 qm? h. 89qm? e 112qm? d. 563 qm ?

6) Lennt 1 ko einer Ware 25 § fojict, wie viel foften dann: a. 4 kg?
b. 32kg? ¢ T2kg? d. 116kg? e 26kg? f 63ke? g 115 kg ?
h. 439 ke ?

7) Wenn 1kg einer Ware 40 § fojtet, wie viel foften damn: a. 6 kg ?
b. 18kg? c 10kg? d.47kg? e 46kg? f Tkg? g 37keg?

8) 1 qm flaches Biegelpflajter in Sand zu fegen fojten einjdhl, Pla-
nieren ded Sanded 45 4 ; wie viel wird demnadh fiiv die Pilajterung eines
Stellers von 4,76 m Liinge und 3,25 m Breite begafhlt ?

9) 1 qm Fupboben foftet 3,60 .# Wie tener fommen bdemnach die
Supboden fiit 2 Simmer & 460m Linge und 540 m Tiefe, und Ffiix
3 Fimmer a 3,80 m Linge und 540 m Tiefe?

10) 1 cbm Brudbjtetnmanerwert erfordert 1,25 chm regelmifig auf-
gejebte Bruchjteine, 1,401 geldfchten RKalf und 2801 Sand: wie viel
Weaterial ift au einer Maner erforderlid), dic 12,5 m lang, 1,20 m Hod
und 0,45 m dict ift?

11) 2ie viel foftet dad Material zu diefer Wauer, wenn 1 chm
§3rudjhcinc 450 .4, 1 hl geldjdhter Salf 1,80 .# und 1 ebm Sand 3 .4
pjtet?

12) 1 fteigendes Mieter vufjjijches Nobhr von 16 em [ erfordert, wenn
alle LWangen 1?2 ©tein jtarf jind, 61 Steine, 211 Kalf, 421 Sand, Wie
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feucr fommt ein 9,40m hHohed Nohy, wenn 1 Stein 3,6 4 Tojtet, Kalt
mtd Sand wie Aujgabe 11 berechmet werden md an Arbeitdlohn 1,20 4
fliv bad freigenbe Wieter bezahlt wird?

13) In einem Bummer von 5,60 m Linge und 6,20 m Tiefe ijt ein
95 em Oohes Paneel von 3 em ftarfem SKiefernholze mit Sodel. Fiix
Thitven und Ofen {ind 4,75 1fd. m abjujepen. Wie viel Lojtet dDad Paneel,
wennt fiiv bad Luadratmeter anjujertigen wid anzubringen mit Ndlaterial
9,25 # bezablt ijt?

14) Ateben einer Drvejhmajdhine joll ein 124 m langer und 6,5 m
breiter Mawm mit 10—15 em jtavlen, jauber abgejpibten und recdhtwinkelig
pefiumten Steinplatten ouf ciner 15 em fHoben Sandbettung in Kalf:
movtel verlegt tverdem. Wie teuer fommt der Plattenbelag, wenn fiir
pas qm berechnet wird: 1 qm Steinplatten 4,80 .4, 0,15 chm Sand 3 3 .4,
0,08 hl Mebrtel 4 1,80 4, Arheitdlohn 1,15 47

B. Divijiondoreijab.

Aujgaben 15 big 23 find im Kopfe zu vedhnen.

15) 1 a fojtet a. 100 .#, b. 200 .#, c. 450 .4; wie viel fojtet 1 qm?

16) 111 Kalt fojtet a. 2 .4, b. 1,80 .#; wie viel fojtet 11?2

17) 1kg fojtet a. 10 .#, b. 20 .#, ¢. b 4, d. 45 4 ; Wwie viel fojtet 1 g?

18) Fiiv 1 .4 befommt man 1kg; wie viel fiic einen §?

19) Dad Humbdert Latten foftet 33 4; wie viel foitet 1 Stiic?

20) Daz Hunoert NRitjtbdume fojtet a. 90 4, b. 160 .4, c. 240 .4,
d. 308 .#; wie vicl foitet 1 Stiict?

21) 1hl verlingerter Jementmbrtel [ojtet 3,80 .4, wie biel foften
a. 5017 h. 261? ¢ 712 d. 1017 e 517 f 3012 g 4517

22) 100 Riijtbdume wurden fiiv 250 4 eingefauft und fiiv 320 4
wieder verfauft: wie viel wurde am Stiid gewonnen?

23) 1 bl einer LWare fojtet T2 .#; wie viel fojten a. 101? b. 517
c. 21,17 'd. 2512 e 121,17 £ 331,17 g 16217

24) Der Waurermeijter A. hat bei einem Jeubau 375 chm Crde qus-
feben und bid 50 m verfavven laffen und dafiiv 300 .# bevedyuet; wie viel
fat er fiit dad cbm gevechnet?
~ 25) Derjelbe hat Fir ein 6,5 m langed uno 2,20 m Dbreited Kappen=
gemdlbe mit Hintermauerung an Material 1050 Sttt Jiegeljteine, 4101
Qalt und 8201 Sand bervechnet; wie viel Waterial hat er fiir dbad qm,
flach gemeffen, gevechnet? (Auf Gamze abzurmden.)

96) ©in Tijchlevmeijter erhalt an Arbeitdlohn fiv bie Herjtellung
steier Jubbbden von gleidjer Grope emjdl. MNagel 76,23 .4, Fiir ben
einen erhalt er fiiv das qm 1,50 .4, fiiv den pweiten, weil derjelbe jauberer
auszufiifren ijt, 1,80 4. a. TWie biel Quadbratmeter halt jeber FHupboden?
b. 2Wie lang tjt jeder bei einer Breite von 4,2m?

27) Dex Befiber eined Kalfofens fendet dem Diauvevmeijter A. drei
Wagen mit Kall.  Auf dem exjten find 23,20hl, auj dem zwetten 5,75 hl
weniger, afls auf dem eviten, und auf dem Ddritten 9,65 hl mehr, ald auf
bem zweiten. Gr befommt Ddafiiv 81,30 .4; wie viel fojtet ein Sceffel?

28) B. faujt ein Fuder Kohlen, welded mit Wagen 58 Ztr 8 kg
wiegt, filr 31,32 4. 2Wie viel Hat dev Wagen gewogen, wenn der Ztr
Stohlen mit 72 bevechnet ijt? L

29) Der Ttjchlermeifter A, hat zu einem Gebiude 465 qm Fufbiden
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voit 4 em jtarfen Dielen st lefern. Er will die Bretter and Sageblocten,
die 6m lang jind, jcdhmetden [ajjert. Wie viel Vlocke muf er fcdhneiden
laffen, wenn er aud einem Blod 6 VBretter von duvdhjchnittlic) 27 em
Breite erhalt?

30) Bwolf Gejellen und 4 Handlanger haben in 19 Tagen 785,84 A
verdient; wie viel haben eint Gejell und ein Handlanger tdglich verdient,
wennt 2 Gejellen jo viel wie 3 Hanbdlanger erhalten?

31) 9 Gefellen, 2 Handlanger und 3 Lehrlinge Haben fiiv eine gewijje
Beit aujammen 354 .4 Avbeitslohn erbalten. Jeder Gefell hat taglid)
2,50 .#, jeber Handlanger 1,70 .4 und jeder Yebhrling 1,20 4 bderdient.
Wie viel Tage haben fie gearbeitet?

32) 6 Gefellen und 2 Handlanger Haben in einer Wodje 118,83 A
verdient. 8 Handlanger erbhalten fo viel Lohn wie 2 Gefellen, cin Gejell
bat 21/, Tage, ein zweiter 14/, Tag und ein Handlanger 1%/, Tag die Arbeit
perfiumt. Wie viel Haben em Gejell und ein Handlanger taglich verdient?

83) Un einer 13,90 m langen Giebelwand eines Fadwerfsgebdudes
find 12 Stinder voj 15 em Stirfe; wie weit jtehen diejelben von ein-
anber entfernt? [V

C. Der wirtlide Drcijas.

Die Regeldetrie, die NRegel von drei Gliedern ober die Hegel ded
Dreijabes, lehrt aud drei gegebenen Grifen cine vievte unbefannte Grige
berechnen. Bei den bei weitem meijten Rechmungdavten, die im pratitjcden
Leben vorfommen, 3 B. bet der Jing-, NRabatt-, Distonto-, Gewinn= 1o
Berluftredymmg ujw. ijt died ebenfalls der Fall; der Dreijat umfaht aljo
ben groften Teil ded praftijhen NRedmens. Da jedod) die genamuten
Rechnungsarten von auperordentlicher Wichtigfeit jind, jo jollen diejelben
in bejondeven Abfchnitten behandelt werden. Jn diejem Abjdnitte joll
ber Dreijah mur mehr im allgemeinen behandelt wevdenm, er joll gleichjam
nur ald Mittel betvacdhtet werden, dad und in den Stand feht, bie tm
praftifchen Nechnen vorfommenden Aufgaben su [bjen. Die Dreifabe
rechnmung ijt darum von groBer Lebeutung und eme griindliche bung der-
felbent jebr au empiehlen. €3 wird genitgen, wenn bet der grigeren Bahl
vort Aufgaben nmur der Anfjap gemacht wird; denn die weitere Ansrechmimg
bietet wenig Abwedhieling und davum auc) wenig Forderimg.

Neme aud Aufgabe 36, 37, 46 und 47 die drei gegebenen Grien.

Bon denr drei gegeberen Grbfen miiffen zwei qleichnamig fein und
ebenfalld die Dritte befannte und die unbefanmte Gripe. Dieje dritte
Grige wir, weil {ie der unbefannten Groke die Vememmung giebf, die
Hauptgrofe genannt. -
 Ytenne aud Aufgabe 36 6id 42 die Hauptgrife.

Sebe Aufgabe befteht aus einem Frage- und Bebingungdjabe.

Welches Jind in den Aufgaben 36 bis 42 die Frage- und Bedingungsjage?

Qi weldhem Sabe ijt die Hauptgrdpe enthalten ?

&8 giebt verfchicdene Methoben zur Lojung von Dretjal = Aujgaben.
Ytachjtehend folgen einige, die an Veijpiclen tlavgelegt werden jollen.

[ Methode. Berjpiel: Wie viel foften 19 Raumeter Brennfols,
ywenn man fir 13 .4 4 Raumeter erhdlt?

Schreibe die Aujg.: °.4 19 Rm,

11 o e . S

Unjap: Wld’ﬂ' o ?
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Oprich: 1 Rawmmeter toftet Den 4. Teil von 13 .4 (*3/,), 19 Rm. toften
19mal fo biel.

Regel: Sdreibe die Hauptgrife iiber den Brudhitrid, fchlieke dann
burd) die ziveite Grige des Bedinqumgsiates auf bie Ginbeit wund butrd)
bie Grife ded Fragejabes auf die Mehrheit.

Lije folgende Aufgaben:

54) Wie viel foften 13m, wennt 8m 21 .4 fojten?

" ,:‘f‘i}?)b%ﬁm viel Mart find 763 {chwed. Kronen, wenn 8 jchived. Sronen
9 4 find?

36) Wie biel verdienen 13 Anbeiter, wenn 9 Arbeiter 19,804 verdienen ?

37) Wie viel qm Rapp-Pup auf NVeauern founen 11 Gyejellen in
einem Zage Deritellen, wenn 4 Gejellen 112 qm in einem Tage herjtellen 2

[1. Methode. Da die Hauptgrofe durd) die eine der beiden anbern
&rfen dividievt und mit dev anderen multipliziert werben muf, fo braudyt
man nur zu unterjucjen, ob dad Nejultat griger oder tleiner werden mup
alg die Hauptgrope. It eriteres der Fall, jo dividiert man oureh Ddie
tleinere und multipliziert mif dev grieren ber beiden iibrigen Jahlen; im
yweiten Falle dividiert man dureh die gqrofere und multiplizievt mit der
fletneven ber Detden iibrigen Faflen.

Deijpiel: Cm Bauunternehmer hat fiiv feine 5 Pierde it eirtem
Jahre 186 hl Hajer gefaujt. Wie viel Hafjer muf er fiiv ein Jahr faufen,
wenn er 7 Pherde halten will ?

Ausrecpmung : Cr mup mehr Hafer taufen, e3 muf aljo die Haupt=
grdfe 186 hl burd) 5 bdividiert und mit 7 multipliziert werdemn.

Aljo Anjab: EIJ—IE)I—T— ?

Loje jolgende Aufgaben:

38) LWie viel hannoverjdje Himten {ind 143 hl, wenn 5 hl 16 Ht. find?

39) Wie viel fojtet das Material fiiv 65 cbm Kalfmibrtel, wenn das-
jelbe fiir 18 ebm 111,6.# gefojtet hat?

40) Ein Bauunternehmer will ein Haus vonw 182 qm bebauter Grund-
jliche fiiv 28074 4 ausfiihren. Wie viel wiirde ein Hausd von 169 qm
bebauter Grundfliche bei bemjelben Cinheitspretie pro qm Grundfliache tojten?

IIL. Methobe. Vielfach ift e3 aucd) iiblich, eine Proportion qus
dert 4 Gropen 3u bilden.

Detjpiel: Wie viel fojten 125 kg, wenn 6 kg 11 .4 tojten?

Ausredhmung: Pan fann den Schluf bilden, wie fich die Denge der
Wave verhalt, jo verhdlt fich auc) der LPreid fiir die Ware. €3 ergiebt
jih alfo die Proportion: 125:6 —=x:11 oder 6:125 —=11:x,

11.125
pemuad) x = — s
Xije jolgende uigaben :

41) Wie viel gm buchene NRiemen Eonnen aus 72 com Ruudholy gejchuit-
tert werden, wenn aug 38,5 chm berjelben Wrt 1000 qm gefchnittenr find?

42) Wie viel Betonmafie iff ju einer NMauer von 47 chm Jnhalt
erfordevlich, wemn zu einer Mauer von 38 chm Jnhalt 49,4 chm Beton-
majje erforderlich wax?

43) Wie viel chm Lehm fjind zu 265 qm Windelboden erforderlic),
wemt zu 378 qm 39 chm verwandt jind?

?

§
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44) ©3 haben 7 Arbeiter in einer gewiffen Jeit 64,50 .4 verdient;
tie viel Lohn werden 11 Arbeiter bei demjelben Stundenlohne in derfelben
Aeit erhalten ?

Bemerl: Da bieje Methobe etwas umitindlider al8 bie Getben exften ift, fo vers
bienen exflere ben BVorzug. Spiter joll nod) gezeigt werben, baf fich leidht Jvrtitmer bet
ber Bildbung von Proportion einfdleichen Ionnen, die bei den evjten ethodben nicht fo
leiht miglidh) find. et Uufgaben, wie fie in Abjdnitt IV vorfommen (Anfg. 51 bis 61),
bei benen e8 befonbers auf Verbhiltniffe anfommt, ift bdie Bilbung einer Proportion am
plagge. 1brigens fiunen beravtige Aufgaben andy nady ben beiben erfien Wiethoben ge-
redymet werben. 3. B. Nufg. HY, Abjdmitt TV,

a. Jtach der erften Meethode.

Berhdltniszahl 100 bet 7,6 kg

_ SR R
100.6,25 s

i G

Sprid): Cntwidelte die Kohle mwr 1kg Wafjerdampi, jo erhilt man
; i il | 2 et A SR 1 100.6,25
die Eb'eri}uitmég,:—-f—--— bei 6,25 kg Wafferd, = —— =2

R FroEe
[ i,

Anjab: -

b. Nach der weiten Methode. Schlubfolgerung: Je weniger Wajjer=
bampf bas Brenmmaterial erzeugt, bejto Eleiner it die Verbiltniszahl,
€3 mufy alfo 100 durd) die grofeve ber Deiden itbrigen Bahlen dividiert
und mif der fleinevenn multipliziert werben.

Solgende Jegeln jind nod) zu beachten:

L. Wenn der Sahlenanjap gemacht ijt, jo iwerden, wenn im BdHlex
und WNenner gleihe Faftoven jind, biefe gegenfeitig aehoben. (Siehe
Brudhredmmag. ) 3

Beijpiel: Wie viel foften 835 m, wenn 56 m 67 .4 foiten?

T R R T

(ugrechung : T

Lije folgende Aufgaben:

45) Wie viel fojten 45 kg, wenn 25 kg 132 .4 foften ?

46) 24 Arbeiter haben 345 .4 verbient, wie viel witthen demnach
28 rbeiter in derfelben Beit verdienen?

L. Sommen Briiche, bejonders gemeine Briiche, vor, jo {haffe bieje fort.

Beifpiel: Wie viel Eoften 31/, Dubend, wenn 41/, Dubend 8,64 .4 fojten?

8644 .81, 864.10.2 32.2 .
LIRS [ TR T e T e
Lofe folgende Aufgaben:

47) Wie viel fojten 8% Sdjod, wenn 22/, Sdyod 62/, 4 fojten?

48) e viel fojten 3%/, Grod, wenn 12/; Gros 9,8.# foften?

49) Gin in gleihformiger BVewegung fich befindenber Dampfwagen
purchlauft in 17/;, Stunven 52%/; km; wie viel Beit gebraucht ez, um 21/, km
au purchloufent? '

IIL Sommen i einer Anufgabe verfhicdene Venenmumgen vor, 3. B.
kg und g, m und em, Gros und Dupend ujw., fo verwandelt man die
hoheven Einfeiten in nicdeve, oder bdie niederen Einfeiten in hobhere.
Xeptered gewdhrt mur bann einen BVorteil vor dem eriteren, wenn man
Briiche befommt, die fich Heben lafjen.

Beifpiele: a. 7 Gros 2 Dupend 3 Stid fojten 25 .4 20 4; wie viel

=

Iojten demnad) 156 Gro3 6 Dugend 8 Stiict?

Ausredhnung :

e T
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Ausr.: 1 Grod 2 DE. 3 GL.=T13[;; Gro3;
15 , 6, 8, =168, , :25.4209=251/, .4 0b=2520.4.
2575 M . 18% _
T *
~b) Fiir 3 Grog 5 Dugend 7 Stiict 3ahlt man 88.4 63 §; wie vicl
jiiv 12 Grod 8 Dupend b Stiid? ' =

Augr.: 3 Gros b Dh. 7 St. — 499 St.;

12 , 8 , b5 , —1829 &t.; 88.4 63 §—=588,63.4.

88,63 .4 . 1829

T e
oje folgende Aufgaben:

00) 7 Nied 10 Buch faujt man fiiv 46 4 30 §; iwie biel fojten
2 Ballen 3 Nied 15 Budy? '

_51) e 141 .4 31 § fauft man 76 @ 350 g; iwie viel wird man fiiv
T Ztr 88 € 250 g bezahlen miiffen?

52) Gin Papierhindler will aus 7 Jeuvied 6 Buch Papier 114,95 4
[Bjen; wie teuer dart er 8 Vuch verfaujen?

53) 63 ® 12 Unzen fojten in England 5 L 2 sh 4 d; wie hod) Tommen
31 Ztr 56 §? (1 Ztr—112%; 1 § =16 Wngen; 1 L =20 sh; 1sh =124d.)

54) Friiher rechnete man wadh Thalern — 30 Silbergrojdhen 4 12 YPig.
Wie viel Rerhdmiimze find 15 Thaler 18 Silbergrojchen 5 Pig., wem
He Thaler =1 ¥ ift?

55) Die Fraht fiiv 78 t 12 Ztr 36 kg betrug 920 .4 45 §. a. A.
exhielt davon 39 t 15 Zir 30 kg; wie viel Fracdht mukte er bezahlen?
b. B. mupte 175,60 .4 Fracdht zahlen; wie viel Ware erbielt ex? c. C.
exhielt den Mejt der Wave; wie viel exhielt ex und wie viel Fradht mufte
er, ablen?

56) 29 Ztr 721/, @ Ware fojten 1189 4. A. erhielt davon 11 Ztr
503/, ®, B. mufste 480.# zablen, C. exhielt dert NMejt. a. Wie viel nurhte
A. jablen? b. Wie viel Ware erhielt B.2 c. Wie viel Ware erhielt C.,
und wie viel mupte er zahlen?

IV. $aben bdie beiben Grdfen, die eine gleiche Benemmmg bHaben
miiffen, eine verjchiedene Benennung, 3. B. km wd m, oder .# und ,
jo muiffen fie auf gleiche BVenenmung gebracd)t werdemn.

Beijpiel: Wie viel foften 375 g, wenn 18 kg 75 4 Tojten?

5 A0S e 376
== — 7 UL —————

18 18 000
Lje folgenve Uujgabert:

57) Weldje Strecte hat nach Aufgabe 49 der Dampfwagen in 15 IMi-
mitten durchlaufen?

58) Die von A. nad) B. gleichmifig anfteigende Landitrage iit 63/ km
fong und fteigt auf 100 m 31/, m; wie viel liegt B. hiher als A.?

59) An derjelben Qanbditvage liegt der Ort C., ber von A. 7/ km
weiter entfernt fegt al8 von B.; wie viel liegt B. hoher al8 C.?

60) Die vou D. nac) E. fithrende Landitvape ijt 5,744 km lang wnd
itetat gleichmiipig 93,34 m; wie viel betrdgt die Steigung pro 100 m?

5*

Anjal:
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Qbfe nodh folgendbe ufgaben nach einer der dret Methoden:

61) Mittelz einer Dampfmajchine von 8 Pferdejtirfen werden in
einer gewiffen Jeit 325 hl Waffer ausgepumpt; wie viel Hettoliter Wajjer
tonnenr mitteld einer Dampimafchine von 11 Pferdejtirlen in derjelben
Beit auf diefelbe Hihe gepumpt werben? S5

62) Cine Dampfmajchine vou 21 Pherdejtivfen fann in einer gewifjen
Beit 300 hl Waffer audpumpen; rie viel Pierdejtarfen mup eune MNeajchine
haberr, wenn Ddiejelbe i derjelben Heit 240 hl auj Dbiefelbe Hohe aus-
pumpent joll? . .

63) Mitteld ciner Dampfmajdhine von 20 Pierbejtdrvien wird ein
qewiffed Quantum Waffer auf eine Hihe von 150 m gepumpt; wie viel
Wrevdeftarfen miifte die Dampfmafchine Hhaben, wenn jie dasjelbe Tinantum
Waffer auf eine Hihe von 225 m pumpen follte? , ;

64) Bei den folgendent Stidten ijt angegeben, wie viel parifer Fup
fie fiber dem Meerve Liegen. BVevedhne deven Hohe i m, wemn 13 m — 40
pavifer Fup find: a. Verlin 113 b, Hannover 240°.  c. Holzminden
300°. d. Gbttingerr 412 e. Miinchen 1626* . Wien 451 g. Lluito
in Sitbamerifa 8943".

65) Der Turm ded Strafburger Miinjterd ijt 4371/ alte parijer Fup
hod); wie biel Weeter find dies? 1 par, Fup =10,3248 m.

66) Der Turm der St. Stephanstivdhe tn Wien Hat eine Hibhe bon
436,6' djterr.; wie viel Mieter find died? 1‘ djterr. — 0,3161 m,

67) Die St. Paulustivdhe in London hHat eine Lange von 480" engl.,
ber Durchmejjer ber Stuppel betvagt 105' unbd die Hohe 221,7; iwie viel
betragen diefe engl. Mafe nad) unjerm Mafe? 1’ engl. = 0,3048 m.

68) Die St. Genovejativche (Pantheon) in Parid hat eine Liinge vou
340 parifer [Juf und eine Breite von 250, der Durdymeffer der Kuppel
betriigt 622/, bie ganze Hihe 340 Verwandle die Viape i Dieter.

69) Die Spuriweite der meijten Eijenbahnen betrigt 4’ 8" 6 engl.
Mi1e viel WVieter yind died? 1'=— 12" a 12",

70) Cin auf cuter wagerechten Chene fenfrecht ftehender Stab bon
1,30 m Linge wirjt einen ©datten von 3,20 m Linge, der Schatten eined
auf becfelbent Gbene befindlichen Turmes ijt zu derfelben Seit 693/, m
lang; wie hod) ijt der Turm? :

71) Wie lang wittde nadh voviger Aufgabe der Sdatten eined 48,36 m
hohen FTurmes jem ? e

72) Nach der Statiftit wogq ein Fiinfiighjennigbrot in Verlin 1887
— 242 ko, 1888 = 2,36 ko, 1889 — 2,02 kg und 1890 — 1,84 kg. a. TWie
piel betrug davnach die Ausgabe pro Kopf in jedem diejer Jahve, wenn
man den gimfncr[mmrf} auf 180 ke im Durchjchnitt vechnet? b. Wie viel
betrug die Ausgabe filr die gamze BVevdlferung Deutjchland3d, zu rund
50 Diillionen gevechnet, im Jahre 1890 mehr gegen jeded Dber Drei vor-
hergehenden Jahre? :

73) Die Wajferfracht von NRubrort b3 Mannbetm - Ludwigshafen
(=325 km) betrigt fitv bie ,Savve” (=34 Zir Kofhlen) durd)jdynittlich
0,90 4. Wie viel Cinnabme wiirde ein Dampfer nach diefem Frahtjase
habent, wenn derfelbe mit Anhang 2000 £ befdrderte?

74) Dev billigite Cifenbabhu=;§racdytiab fitr Kohlen betvigt 1,18 § fiiv
1 thm. 2Bie biel wiivbe nach) voriger Aufgabe die Eijenbabnjracht fiiv
2000 § Detragen?

S
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75) ach wiffenfdhaitlichen Unterjudpumngen enthalt unter 100 Teilen

Eiweif ett Stirfemelhl
Ruijijer Weizen 16,36 208 64,73 Teile
Laid- ” 12,81 2,24 69,94
Engl. 1 9,75 1,83 66,84

Nimmt man, wie Fachmdnner dag th, ein Wertverhilinid ziwijdhen
Giteif; : ett : Stivfemehl =5:3 : 1 an, jo erhalt man die Mabhrert-
Einheiten jeder Weizenjorte, wemt man den Gehalt an Eieily mit 5, ven
an et mit 8 und den an Starvtemehl mit 1 multipliziert und dieje Pro-
oufte aodiect. a. Wie viel Nifhrwert-Cinfeiten hat demnach jede det Dret
Weizenjorten? b, IJn weldhem BVerhiltnis jteht dev Preid einer Nahr-
wert - Ginbeit der drei Weizenjorten it einander, weni 1000 kg der drei
Weizenjortenn beztv. 140, 135 wmd 130 .4 foiten? c. LWie viel miiften
1000 kg rujjijcher Weizen und desgl 1000 kg Landweizen foiten, wenn der
engl. Weizen mit 130 .4 bezahlt wird und Dic Nahrwert - Cinettenr jener
Corten nach dem Preife dev Niihrwert- Einheiten Ddiejer Sorte bezahlt
wittpen? d. Wie tewer miifiten unter benjelben Umjtdnden 1000 kg Lanbd-
weizen ober 1000 kg englijcjer Weizen fein, wenn 1000 ke rufjijcher
Weizen 140 .# fojten?

76) Nach wiffenfchaftlichen Unterjuchungen enthalt unter 100 Teilen

Gitweif Hett Stirfemeb!
Hafer 9 47 43,3 Teile
Wais 8,4 48 60,6
Heu 5,4 1 41 s
Strol) 0,8 0,4 356

a. Wie viel Nahriwert-Cinheiten hat jede der vier Tutterjorten?
b. Tie tewer miipten bie drei erjten Futterfovten jeur, twenn 50 kg
Strol) 3 4 fojten?

77) Sn weldhem Berhiliniffe jteht der Ndahrivert a. ber dret Weizen-
jorten ntach Aufgabe 75, wenn Ddie Berhaltnigzahl fiir tufjifchen Werzen
a1 100, b. der vier Futterjorten nad ufgabe 76, wenn die Verhiltnid-
sabl fiiv Hafer zu 100 angenommen Wird?

78) Jemand fauft 161/, 15/, 18/ kg und qiebt fitv 13/, kg
2,80.4#. PWie viel ijt der Vetrag?
~79) Gin Steinbruchbefiper faujt 2 Pierde zu 1575 .4; da er Dem
Verfiufer die Steinplatten zu einem Satteldach, deffen Dachildchen je
18,25 m lang und 9,20 m brett find, geliefert hat und den Betrag dafliv
abjieht, fo zablt ex mur 1050 4 aus. a. Wie viel ,Fuder”, jedes 8 qm
dectend, Bat er geliefert? b, Wie Hod ijt das Fuder aevechuet ?

80) Rwet Sdlojier faufen zujammen fir 1175 4 ©tabeifen, 50 kg
s 12,50 .#; B. giebt 62,50 .4 mehr aud als A. a. Fite wie viel Weart
fauft jeder? b. Wie viel kg erhdlt jeder?

81) Die Schlofjermeifter A. und B. exhaltenr aud Cngland 47 t
Stabeifeir. Sie mitffen fiir dad Cijen 50 L 13 sh 4 d und an Unfojten
100,11 .# 3ablen. a. Wie viel Marf foftet dad Eifen, wenn 5 L =
100,50 .4 jind? b. Wie viel Sifen erhiilt jeder, wemt A, 112,5 .4 mehr
ald B. 3ah{t? c. Wie viel often 50 kg?

82) BVier Mimurergefellen haben tm Atford 398 qm Brudhjteinmater=
fldchen vor dem Bermauern hammervecht bearbeitet. A. hat an Arbeits-
lohn 74,80 .4, B. 63,40 .4 und C. 90,20 .4 evhalten; D. hat 112,50 qm




bearbettet. Bie viel qm bhat jeder der dret eviten Devgerichtet, und ivie
viel ¥ohn Hat D. befomumen ?

83) Wie viel Grad (9) finb:

a. 15 (bie gejundejte Bimmeriwarme) 181/, 231/, 0 Reaumur nad)
Celjtitd 1mnd Fabhrenbeit? (BVeviidfichtige, baff der Nullpunft bei Fahren-
beit = —- 320 ijt und daf 4 ° Reawmur — 5 ° Celfiud — 9° Fahrenbeit jind.)

b. 189 283/, 0 Gelftus nadh R. und F.2

c. 159 958/, 9 Fabrenheit nach R. und C.?

d. Bei einer Dampimajchine wird dbie Tempevatur ded Speijewafjers
st 1059 F. und bie Heizgaje zu 350° F. gemeffen. Wie viel Grad
jind died nad) R, und C.?

S Franfreid) fetlt man den Kreidz in 4000 & 100' (Minuten)
a 100" (©efunbden), in Deutjchland in 360° & 60 » 60~

84) Wie viel Grad, Minuten und Sefunden nad) frangditfher Cin-
teilung jind demnach: 19 60° 909 15°30‘, 60920’ 30 nad) unjever
Einteilung ?

85) 2Wie viel Grad, Dinuten und Sefunden nad) unjever Einteilinmg
Jind demnach: 19459 600 90°, 63° 370 45, 20010 10" nach framsdiji-
jher Einteiling?

Unter einer Pferdejtirte (PS) verfteht man bdie Kraft, welde erforder-
lich ijt, um Toke in 1 €ef. 1 m hodh 3u Heben.

86) Wie viel mkg (Vieter-ke) leijtet eine Majchine von 1 PS a. in
1 Minute? b. in 1 Stunde? c. in 9 Stunden 14 Ninuten 10 Setunbden ?

87) Wie viel mkg [letjtet eine Majchine von 2, PS in 3 Tagen
a 10 ©tb,, 4 Stb. und 15 Win.?

88) Wie viel PS fhat eine Majhine, wenn fie in der Set. a. 300 mkg,
b. 745 mkg leijtet?

89) MWie viel PS Hat ecine Mafdhine, wemn fie a. it 10 Std.
1200000 mkg, b. in 6 &td. 15 Min. 25 Sef. 3 941 875 mkg letjtet ?
~ 90) Wenn ein JInfanterift, deffen Kbrpergewicht u 70 kg unbd defjen
?Bclaﬂ'tlmg ourd) Kleibung, Tornijter und Wajfen zu 30 kg amunehmen
tjt, bei ber horvizoutalen Fortbewequng des Gejamtgewichtd von 100 kg
mit ber novmalen Marvfdhgejchwindiglett von 1,383 m in bder Sef. nadh
Rithlmann eine fefundliche Arbeit von 29 mkg geleiftet, a. wie viel PS
leijtet er Daun vund? (Vimm 30 mkg an) b. Wic viel mkg leiftet ev
dann bei breiftiindigem Marjche?

91) Die tigliche Arbeitsleiftung eined Menjchen betvdgt nach Angaben
von Fadhmannern im Warimum an der Kurbel 352 000 (nach Nihlmann mur
288000), betm Berajteigen 328 000 und beim Treppeniteigen 280 800 mkg.
a. Wenn die fefundliche Avbeit in diefen drei Fillen gleich der nach voriger
Aufgabe ware, wie lang ware dann die wirtlicdhe Arbertdeit? b. Wie grop
ware die fefunbdliche Arbeitdleifung, wenn die Arbeitszeit zu 10 Std,
angenomumen wicde? ¢ Wie viel PS wiivde nad) b. dbie Avbeitdleiftung
betragen?

92) Wie viel mkg betrdgt bdie mittlere tagliche meanijche Mubleiftung
eined Urbeiters bei 10ftiindiger Arbeitdzeit, wenn die Sefundenleijtung ju
6 mkg angefebt werben barf und wenn ferner von der Arbeitszeit im
Miittel 2, jum Ausrubhen und jum Sammeln frijcher Krdjte abjufesen find?
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93) Veredhne nach voriger Anfgabe a. wie viel PS ein Arbeiter
leiftet, b. wie viel Avbeiter rund 1 PS leijter.

94) Berechine nac voviger Aujgabe den Wiberftand in mkeg, welden
nachitehend aufgefithrte Crdmajfen ver Lojung aus ihrem getvadjencrt Bu=
ftande entgegenjtellen. €3 beanjprucht milder Stichbodben 0,08, {dhwerer
Stichboven 0,12, milber Hactboden 0,16 wnd jcwerer Hactboden 0,2
Tagemwerfe.

95) Berechne bedgleichen den Gejamtivideritand it mke, ben nad)-
itehende Gefteine ber Logldjung entgegen feber. Bei Lhjung von Stein-
maffen vermwendet man binfig Sprengitoffe.  AUngenommen es wiirde
Dynamit . 1 verwandt, dejjen Nupleiftung td. 75000 mkg fiir 1 kg
betriigt. ©8 evfordert: Fefted Geftein im Mittel 0,7 Tagewerfe und 200 g
Dynamit, fehr feftes Gejtein im Mittel 1 Tagewerf und 300 g Dynamit
und Hochit fejted Gejtein tm Mittel 1,6 Tagewerfe und 500 g Dhnamit.

96) Stelle dag Berhiltnis des Wiberftanbdes dev in ben Dbewben vor-
angehenden Aufgaben aujgefiihrten Vobdenarten untereinanber feft. Die
Berhltniszahl fiiv milden Stichboden foll au 100 angenommen erdeit.

97) Gine Wafjerfraft hat in der Sef 3001 Buflup und 3,40 m
Gefille. Wie qrof ijt die Wafjertrait in PS ausgedritctt? Da 11
RWaffer 1 kg wiegt, Jo vermag 11 frei fallendes Wafjer 1 kg jo hoch au
febei, ald e3 fillt; es it aljo 11 frei fallendes Waffer, das 1m jallt,
gleich 1 mkg zu vechnen.

NRegel: Um die Whajferfraft eined Triehwerts i PS zu finbern, hat mai die
fetundliche Durchflufmenge in Literrmit dem Gefdlle bed Triebwers in Netern
st mt(tiplizieren und das Produtt durch 75 ju dividieren. Anjab: 200540,

98) Die Whaffermenge ded MNiagara wird auf 7500 chm it Der ©el.
gejchapt, die Hohe des Wafferfalls betragt 48,76 m. Wie viel PS bat
dic Wajjerfrajt?

99) Cin tleined Gebivgsbachlein liefert i dex ©th. 126 chm Wajjer,
bad Gjefille Rt fich auf 7,5 m Hohe bringen. Wie biel PS hat Dbie
Waifertraft ?

100) An einem Bache mit vicl MWajfer und ftacfemn Gejalle Joll eine
Miihle angelegt werden, wozu 40 Prerdejtirfen notig jind, ber Bach Fiihrt
burdhjchnittlich 2,84 cbm Wajfer m Dder Sef. ut; wie groff muf dad
Gefille jemn?

Pegel: Man findet bad Gefille tn Meetern, vern man pie Anzahl
ber PS mit 75 multipliziert und duce) die Durchflupmenge (im dev Set.
in Qitern) dividiert. Aljo: “fgé:;.;_":?

101) Wie qrof mup das Gefille fein, werm bie Wafjertvaft bei
2,1 chm Waifer in der Set. 86 PS betragen joll?

102) €in Gebirgdbad) wird an cinem Gebivgsabhonge hergeleitet und
paburd) ein Gefille vonr 7,8 m unbd etne Waijerfraft bon 30 PS erzielt;
wie qrof muf die Waffermenge, dic in der Sek. ugeleitet wird, fein?

Wegel: Man findet die Duvchflufmenge in Lifern, wemn man Die
Anzahl ber PS mit 76 multipliziert wd dies PBrodbutt dird) dad Gefalle
(r Metern) dividiert. Alfo: 5= =—7?

103} €ine Miithle hat 1,75 m Sefille und 3 joll, da wod) Wajjer
verfitgbar ift, die Wafjerfrajt um 5 PS ethiht werbent; wie viel Wafjer
mup in der Sef. mehr zugeleitet werben?
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Man untericheivet bei einer Wafjertraft bie abfolute (wirtliche) Wajfer-
fraft und den ubeffeft ber Wajjervdder. Die abiolute Waflertraft ift
bie von bem bewegten Wajjer ausgeiibte Nraft, wie fie vou der Natur
betm Fallen des Wajfers vou einer gewijjen Hihe Herad pargeboten wird.
Der Jaubeffelt der Wafferrider ijt bie Kraft, weldhe dag Triebwerf auf
bas eigentliche Mahl-, Shgewert ujw. nupbringend iibertrigt. Bei bder
Cinwivfung ded Wajjers auf dag Rabd findet ein Kraftverlujt jtatt: denn
ed fommt nidyt alled Wajfer jur Wirtung, es findet Jeibung tatt ufw.

104) GCine Wafjerfrajt hHat 12 abjolute PS; mwie viel effeftive PS
jnd died, werm man nur f, Nugeffeft annehmen dar ? Anjoty: 12 . 8/, —9

105) Uber das 0,90 m hohe Wehr eined Bached fallen in der Set.
3,5 cbm Wajjer; ie qrof ijt die effeftive Waiferfraft a. bei 3/, b. bet
os ubeffeft?

106) Cin fleined Gebivgadbachlein liefert in ber Sef. 801 Wajjer und
[agt 7Tm Gefdlle nupbar machen, wie viel effeftive PS hat die Wajjerfraft,
ba bei bem grofien Oefille der Nubeffet 7/, betrigt?

107) Dte fitv die Turbinenanlage des Portlandiementwertes in Lauffen
am Nedar verriigbare Wafferfraft hat ein mupbares Gefille von 3,80 m
und eine Wajfermenge von 41000 Sefunbvenliter, der Nuseffelt der Tur-
binen betrdgt 3/, %ie viel abjolute und effeftive PS bietet die Wajjertraft?

108) Eine Waijjertraft hat 48 abjolute PS, an ber Welle der Tur-
bine werden 36 PS gemefjen. Welhes it der Nubeffeft der Turbine?

Ynjab: ¥, =015,

109) Cine Gefelljchaft in Rom Hat in einer Entfermumg von 25km
voit Rom eine Wafferfrait von 4 jefundlichen chbm mit 50 m Fallhidhe zu
eiter eleftrijhen Kraftleitung nad) Rom evworben. a. Wie viel abjolute
PS bejist die Wajjerfraft? ~ Weldhen Jugeffett hat die Wajfertraft, wenn
piefelbe 2000 nugbare Pierdejtdrten befit ? :

110) An der Welle einer Turbine werben 40 PS qemefjen, der b=
effelt derjelben betriigt 0,80, a. Wie viel abjolute PS befist die Waijer-
frajt? b. Wie grofy ijt die Juflupmenge des Whafjers pro Set. bei einent
Gefalle von 45 m?

" 40 _

9 i e s 1)

Anjaf a: 08— °

111) Wian hat vem Rbeinfalle bei Schaffhoufen eine Wrbeitsmenge
bon 15000 effetiven PS entmommen und zur Crzenqung von Wluminium
nupbar gemacht. Wie viel cbm Waifer mitjfer dem Rhetne pro Set, entrommen
twerden, da bas Gefdlle 20m betrigt und der Nubeffett 3u 3/, angenommen ijt?

112) €3 giebt feinen griferen Kraftipeicher alg die Steinfohle. Dex
Bremmwert der Steinfohle betvage vd. 7000 W.-E., umd jede W.-E. ijt
gleichbedeutend mit 424 mke Avbeit. a. Wie viel mkg Arbeit fonnte dem-
nach 1 kg Soble Leijfenr, wenn der Brenmwert volljtdndig in Arbeit wm-
gejet wiirdbe? b. Wie viel mkeg auf die Sef. bejogen erzielte man
pemunad) mit 1 kg Steinfolhle, wenn diejelbe in 1 Std. verbrammnt wiirde?
¢. Wie viel kg Stemfohle wive demmach mur fiix 1 PS-Stb. erjorderlich?
d. Jn weldem Verhaltniffe jteht die zu einer PS-Etd. evforderliche
Stohle au der Wajjermenge, die zu derfelben Leiftung bei Hm Gefille
exforderlich ift?

113) Gine Dampfmajdhine verbrandt pro PS-Std. 3ke Sohle
A 7000 W.-E. a. Den wie vielten Teil dex in der Stofle enthaltenen




73

Wiieme fetit fie alfo in Arbeit um? b. Weldhed ift alfo der Nubeffett der
Neajehine rviickfichtlich der wivtjchaftlichen Audmubung der Kohle?
114) Der Schuellbampfer ,Fitvit Bismart” gebraucht pro PS-Otd.
0,729 ke Sofle. Beantworte die Frage b. nach voriger Aufgabe.
116) Nach Prof. Riedler betrdgt der Bremnjiofjverbrauch pro PS-
©td. Dei '
Meotoren von 1 2 3 4 6 PS,
Dampimajchinen 5,8 53 5 43 4 kg Koblen,
&asmotoren 1000 900 850 800 8001 Gas.
Beautworte ebenfalls die Frage b, nach Aufgabe 113. Der Warme-
wert ded Gafed werde durchjchnittlich jiiv 1 ecbm 3u 5000 W .-E. angenommen.
117) Gine mittelgute Dampimajchine nubt nur etwa den 10. Tetl von
ber in der Steinfohle enthaltenen Warmemenge aud. TWie viel kg Stein=
fofle verbraucht fie demmach fiix 1 PS-Std., wenn ber Bremuvert ders
fefbent zu tund 7000 W.-E. angenonen wird? .
118) Die Pumpwerfe der Wajferleitung zu Hannober jollen tdghd)
i 22 Stimben 25 000 cbm 50,50 m (incl. der Reibungswiderftinde) hody=
heben. Die Avbeit jollen zwei Dampimajdhinen von gleidyer GStirfe voll-
bringen. Wic viel PS mufy aljo jedbe Majchine ouf die Rolbenjtangen der
QRumpen fibertragen, wenn der Nueffeft der Pumpen a. =1 wdve, b. aber
nur 0,85 befragt?
25 000 . 1000, 50,5 25 000 . 1000 . 50,5

9.99.60.60.75" - 2.22.60.60.75.0,85°

119) Gin dure) eine Dampfmajdhine von 18 PS getriebened Sd)opi-
wert fordert bet eimer $Hubhohe von 2,1 m 23 chm Wajjer i b. Min.
a. Wie viel PS betvdgt die Nubarbeit? b. Weldpes it der Nufeffelt der
Weajchine?

120) Bei der Kanalifierung der Mojel von Nieh bid Cobleny {ollen,
wm das erjorderliche Fahrwajjer zu gewinmen, 40 Schlenjen gebaut werden.
Yuf jede Schleuje fommt, da das Gejamtgefalle ca. 100 m betrigt, im
Durdhjdhnitt 21, m Staw. Wie viel PS wiitben bemnach durch die Waffer=
fraft ber 40 Schlenjen gewonmen werden Linuen, wenn bie Miojel bei
Meittelwafieritande 80 Sefunden-chm Hat und dev Nupefjeft der Zurbinen
st 0,75 angenomumen wird?

121) Welchen Kapitalwert Hitte diefe Wafjerfraft im Lergleih zu
eter  gleichen Dampfrajt, wemn fir 1 PS-©Stb. 1 kg RKofhle bet 10
Arbeitsinmden taglich und 300 Arbeitstagen jabriih gevedynet, der Koflen=
preig fiiv 1t zu 12 .4 angenommen und fiir 5.4 Criparnis an Sohlen
100 .# Kapital angefest wird?

122) Bei Ausitbung einer Jugtvaft erhalt man die geleijtete Arbeit
in PS, wenn man die Jugfraff mit der m-sek.-Gejchwindigleit muls
tiplisiert und durch 75 Ddividiert, Welche Arbeit in PS leiftet demnach
cine Cofomotive, wenn diejelbe bet einer Gejchwindigteit vou 20 km in der
Shunde eine Bugfvaft von 9000 kg Hat?

Q[n-ﬂir . E(H] = zq @1{_) —

A% 6560, B

123) Wie viel t Jugleijtung fommt nad) voviger Aujgabe und nad
Nufg. 62, Abjchnitt IV, auj 1 PS-Arbeit?

Anja: a.

?
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§ 2. Dreifabrechming mit indiveften oder umgefehrien Vevhiliniffen.
A. Multiplifationd- und Divifiond-Dreijasb.

124) 5 Avbeiter fonnen 48 Sehoct Latten in 12 Tagen {chneiden; tie
viel Tage gebraucht ein Arbeiter bazu ?

125) Auf einer DVtiihle mit 4 Géngen wirde in 6 Tagen cine gewiffe
Neenge Getreide gemablen; in wie viel Zagen founte bdiejelbe Avbeit mit
eiem Gange geleijtet werden?

126) 3 Arbeiter tonnen einen Haufen Erde m 7/, Tagen verfarren:
i wie viel Tagen wird ein Arbeiter Hamit fertiq?

127) Auf etnem Gange ciner Miihle fann in 42 Stunden eine qeiffe
Menge Getreide gemahlen werden, i wie viel Stunden Lnnte Has ®etreide
auj 4 Gdangen gemahlen werden? , :

128) 1 Avbeiter hat in 191/, Wochen & 6 Tage eine gewiffe Avbeit
vollendet; wie lange hitten 4 Avbeiter arbeiten e [ S

129) Der Jummermeifter A. fat fiv ein Pferd den Hafer fix 29
Wodjen und 4 Tage felbit geerntet; wie lange wiirde ber Vorrat veichen,
wenit er nodh) 2 Pherde faufte ?

130) €5 foll ein Ranal angefegt werben, wozn nach dem Anjchlage
140 Avbeiter auf 1 Monat crjorderfid) find; wie viel Avbeiter brauden
nur angejtellt su werdben, wemt der Kanal exjt in 7 Donaten fertig 3u
jein braucht?

B. Der wirtlide Dreifos. :

Auc) in den Hierher gehirenden Anfaaben find tvie unter § 1 brei
Grofen gegeben, aus bemen eine vierte unbefammte Gripe beredynet
werben foll,
= Dag, was auf Seite 64 iiber biefe Grbfen gefagt it, trifit aud
hier au.

%’u‘emw aus ufgabe 132, 133, 184 und 187 a. die drei befannten
Grisfen und cbenfalls die unbefannte Grige; b. die Hauptarofe. _

Weldyes find in denfelben Jufgaben die Frage- und Bebingungsjdse 2

S weldem Sape it dic Hauptqrdfe enthalten ? d

_ Der Unterfdjied swifchen den Aufgaben unter § 1 und et folgenden
Anjgaben liegt in ben Sdhlitifen, wozu diefelben berechtigen. 3. B. Auj-
gabe 34 bevechtigt su dem Schlufje: ,je mehr Meter, dejto mehe Geld”
Aufgabe 36: ole mehr Arbeiter, defto nehr Lohn; Wufgabe 41: je ntelr
chm, dejto mehr qm’ Riemen. " Soldje Verhiltnijje, bei denen 8 heift:
oJe mehr, Deito mehr?, | je weniger, dejto weniger” ujro. werben bivefte
ober gerabe BVerhiltniife genamit. ufqabe 132 (Ght den Sehlup zu: ,je
mehr Ginge, dejto weniger Stunden”  Solehe Verhaltnifle, bei denen e3
beiBt: i weniger, Ddefto mehr”, je mehr, defto weniger” ujw., werbden
indivefte pber ungerade Berhaltniffe gemannt. :

Dreijabanfgaben mit indivetten Berhaltniffen fommen nach denfelben
Weethoden iie die Aufgaben mit diveftenr BVerhaltnijfen gevechnet iwerden.
Nadjitehend foll eine Aufgabe nach jenen drei Meethoden gelit werdeit,

Aujgabe: Eine Mauer fann von 6 Gejellen in 15 Lagen aufgefithrt
werdent,  Jn wie biel Tagen werden 5 Gefellen damit fertig ?

L Methode. Sdhreibe die Aufgabe: 2 Tagen. 5 Gefellen.

15

6 "
15 Tg. 6

5

4]

Anjal:




	Seite 62
	Seite 63
	Seite 64
	Seite 65
	Seite 66
	Seite 67
	Seite 68
	Seite 69
	Seite 70
	Seite 71
	Seite 72
	Seite 73
	Seite 74

